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50-lk szám. Nagy-Enyed, csütörtök 1898. junius 23.
Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre . . . . 6 Irt — kr.
Fél évre........................3 f'rt — kr.
Negyedévre . . . . 1 frt 50 kr.

Hirdetések dija:
• ] caeniiméierenkénl 3 kr. Kere^ke- 
tiuk és gyárosok külön árkedvez Meny­

ben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajezár.

Nyílt lér sora 20 kr. POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség
és

k i ti cl <> hivatni:
Nagyenyedi

Könyvnyomda ée Papir- 
érugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z I e m énve k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vlseza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Parlamenti szünet.
\ akácziúra küldték a honatyákat, szeptember 6-ig 

nem tart érdemleges ülést a képviselőház. Mint az 
egész ülésszak lefolyása, oly emlékezetes volt az utolsó 
ülés is, a kormányra és a kormánypártra nézve telette 
megtisztelő. Azt lehetett volna hinni, hogy. az utolsó 
ülésszak alatt a kormány minden erejét felszívták a 
kiegyezési javaslatok; holott a nyomás és bizonytalan­
ság ellenére, mely az osztrák politikai állapotok foly­
tán a mi politikai életünkre is nehezedik, arra is tu­
dott a kormány időt és alkalmat találni, hogy még a 
legfontosabb teendőket is a legjobban és teljes siker­
rel elvégezze. Amily nyugtalanító Ausztriához való vi­
szonyunk rendezetlensége, másrészt oly örvendetes az 
ellentét, mely szemünkbe ötlik, ha belső helyzetünket 
összehasonlítjuk Ausztriával. Igaz ugyan, hogy nekünk 
is elég nagy nehézségekkel kellett megbirkóznunk, de 
erre mindig megvolt nálunk az elég erős és energi­
kus kéz, mely pl. az agrárszocziálista mozgalmat is 
hathatósan elnyomta.

Mig tavaly az aratási munkák rendes elvégzése ko­
moly veszedelemben forgott s a mezei munkások álta­
lános munka-beszüntetésétől kellett félni, a kormány in­
tézkedései és rendelkezései folytán most már még 
mélyre ható mozgalom sem létezik. A nép, melynek 
egy nehéz telet kellett átélnie, nyugodt s törekszik a 
közelgő aratás alatt biztosítani a maga számára mind 
azokat az előnyöket, melyeket a mezőgazdasági mun­
kásokról szóló törvény biztosit számára.

Ami a parlamenti pártokat és egymáshoz való viszo­
nyukat illeti, szintén lényeges különbség van a monar­
chia két állama közt. A függetlenségi párt önmagában 
rosszul vau vezetve és demokratikus eszmék nélkül 
szűkölködik; hozza szokott, hogy létjogosultságát bot­
rányokon próbálja ki, de mivel ilyenekre nem volt ok, 
egyszerűen csak vegetált. A nemzeti pártnak nincs 
már programmja és azt hiszi, hogy a kormány hibáiból 
megélhet. Ámde, e párt végzetes szerencsétlenségére, a 
kormány nem csinál hibákat, tehát kénytelenséghől 
passzivitásra Ítélte önöumagát. A néppárt teljesen le­
járta magát.

E pártviszonyokkal szemben, zárt egységével, tömör­
ségével, csak annál magasabban és erősebben kiemel­
kedik a szabadelvű párt; a lefolyt ülésszakban meg-

Alkalmi beszéd.
A nagyenyedi állami polgári leányiskola aászlófelavatásl ünnepélyén 

tartotta DSmök Erzsébet igazgatónő.

Mélyen tisztelt közönség!
Kedves tanulók!
Összegyűltünk ina e csarnokban, hogy egy szívvel, egy 

lélekkel ttnnype'jük meg nemzeti szinti disz-zászlónk nyil­
vános felavatását. Mielőtt azonban ezt tennők, engedjék 
meg, hegy röviden vázoljam keletkezésének történetét és 
kedves növendékeink előtt pár szóval ismertessem je­
lentőségét. - • ! • . -

Iskolánk e tanév elejét! töltötte be fennállásának 25. 
évét A város áldozatkészsége folytán abban az idő­
ben keletkezett, • a midőn még kevés városnak volt 
magasabb leányiskolája. Kezdetben felső népiskola 
volt az, a mely azonban csakhamar polgári leány­
iskolává alakult át;majd 15 évi fennállása után áila- 
mosittatott s mint ilyen 10 . éve áll fenn. A város épü­
lettel és felszereléssel együtt adta át az iskolát az 
államnak, azóta az iskola igényeinek megfelelő épüle­
tet emelt, a uagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter ur az utóbbi 3 év alatt a megfelelő 
tanszerekkel látta el, s igy az állam és Nagy-Enyed ne­
mes városa egymással mintegy versenyre kelve mozdí­
tották elő iskolánk ügyét Mi, a testület tagjai, sem akar­
tunk a nemes versenyből kimaradni, s hivatalos munkál­
kodásunkon kivttl is óhajtottunk valamit tenni, a mi által 
iskolánk iránt érzett szeretetünket kimutatjuk. így ha­
tároztuk el, hogy ezeu tauévbeu, melyben iskolánk 
fennállásának negyed évszázadát és államosítása óta a

őrizte erejét és mérsékletét és nagy ereje javát a ki­
egyezés nagy kérdése számára tette félve. A szabadelvű 
párti képviselők emelt fővel léphetnek választóik elé; 
az ország jogait és javát megóvták és a kormányt erre 
irányított törekvéseiben becsületesen és őszintén támo­
gatták. Ők képviselik a nemzet bizalmát báró Báuffy 
miniszterelnökhöz és e föladatukat a számukra kijelölt 
keretekben lelkiismeretesen teljesítették.

Amint az egész ülésszak sikerrel és becsülettel tel­
jes volt a kormányra és a szabadelvű pártra nézve, 
úgy az utolsó ülés is annak volt világos bizonyítéka, 
hogy ez a kormány Magyarország nemzeti követelé­
seire minden irányban figyelemmel van. Báró Báuffy 
miniszterelnök ezekre a nemzeti követelésekre vonat­
kozólag nem barátja a nagyhangú frázisoknak, és báró 
Fejér vári Géza honvédelmi miniszter ez irány­
ban többet tett, mint a legképzelgőbb rajongó gondolni 
merte.

A honvédség kitűnő kiképzésével örök érdemeket 
szerzett magának báró Fejérváry, melyeket úgy a 
korona, mint a nemzet feltétlenül elismer; czéltudatos 
erővel az egész kontinens elite-csapatára emelte ő a 
honvédséget és ezt az ítéletet nem mi, hanem Európa 
leghivatottabb kritikusai mondták, és mint maga a csa­
pat, úgy annak szelleme is igazi magyar. A honvéd­
ségnek erre a magyar szellemére a képviselőház utolsó 
ülése emlékeztetett bennünket, melyben báró Fej ér- 
vár y honvédelmi miniszter a honvéd-főreáliskola és a 
két hadapróiskola czéljaira egy millió fit erejéig ter­
jedő póthitelt kér. Nem szenved kétséget, hogy a kép­
viselőház örömmel megszavazza a kért hitelt, mert ha 
a képviselőház igazi kifejezése a népakaratnak, akkor 
báró Fej ér váry honvédminiszternek mindent meg­
szavaz, amit hazafias működésében Magyarország leg­
büszkébb és leghivatottabb intézménye, a honvédség 
számára kér a miniszter.

Az állami polgári leányiskola zászló- 
felavatási ünnepélye.

Nagy-Enyed, 1898 jun. 20.

A nagyenyedi állami polgári leányiskola és a hozzá­
kapcsolt női munkatanfolyam tanítótestülete a lapunk­
ban már jelzett zászlófelavatási ünnepélyét e hó 19-én

10-ik évet tölti be, az iskola részére nemzeti szinü disz- 
zászlót hímezünk, illetve készítünk, a mely hivatva lesz 
évente egyszer-kólszer tartatni szokott hazafias ünne­
pélyeink fényét emelni. Tervünket im megvalósítottuk, 
zászlónk elkészült. A zászló készítésében a testület 
tagjai közül legtöbb érdeme van Fűzi Katinka és Kas- 
selik Emília tanítónőknek, kik kiváló tehetséggel és 
buzgósággal munkálkodtak azon, hogy zászlónk elkészí­
tése kifogástalan legyen. Övék tehát az érdem egy 
része, de a másik része azokat illeti, kik a zászlőt 
tényleg hímezték, vagyis a munka-tanfolyam volt és 
jelenlegi tanulóit. A volt növendékek közül az elisme­
rés és köszönet első sorban Vili Adélt, Balogh Honát, 
Sallak Lilát, Hammermann Rózát, Bartha Emmát. Asz­
talos Ilonát, Mórágyi Margitot, Tenkei Bertát illeti; 
dolgoztak még a zászlón: Bihari Etelka, Folyovich 
Annuska, Lőte Piroska, Mátyás Mari, Pánczél Erzsi, 
Seprényi Erzsi, Szilágyi Gizi, Szilágyi Róza, Tóth Irén, 
Végh Katus, Virágháti Ida, Véres Zsuzsa. A munka­
tanfolyam jelenlegi növendékei közül legtöbbet dolgoz­
tak a zászlón Aszlányi Mariska és Király Ilona, de 
részt vettek a munkában a tanfolyam össze* tanulói, 
névszerinti Asztalos Margit, Cservény Gizella, Danes 
Ida, Dezső Gizi, Dezsg Luiza, Domauiczky Irén, Jakab 
Liuka, Kovács Mariska, Koucz Ilona, Lázár Amália, 
Magyar! Jolán, Mórágyi Róza, Müller Ida, Paulini Irén, 
Pásztohi Julia, Sillmann Mariska, Szathmáry Róza, Sza- 
niszló Jolán, Veres Jolán,

Kedves kötelességet teljesítek altkor, a midőn Török 
Bertalanná úrnő ő nagyságának mint zászlóanyának, 
továbbá mélt. Zeyk Dániel főispán urnák, dr. Szabó 
Mihály kir. tanfelügyelő urnák, Gáspár János megyei fő­
jegyző, gondn. elnök uruak s Kovács Gyula polginnes-

(vasáruap) tartotta meg pompás időben és városunk 
meg a közeli vidék közönségének igeu nagy részvétele 
mellett.

A tulajdonképpeni zászlóavatási ünnepély délelőtt 11 
órakor vette kezdetét a sétatéri fedett tánczhelyiség- 
ben. Az iskola fáradhatatlan tanítótestülete, mint az 
ünnepély rendezője, ez alkalomból nemzeti szinü lobo­
gókkal, különféle díszítményekkel igen csinosan ékesí­
tette fel a tágas, kényelmes helyiséget. Az épület 
nyugoti részében emelvényen foglaltak helyet az iskola 
jelenlegi növendékei; az emelvény előtt zöld posztóval 
terített asztalon feküdt a nehéz selyemből készült dí­
szes, uj nemzeti szinü lobogó, az ipariskola jelenlegi és 
volt növendékeinek sikerült munkája. A zöld asztal fő­
helyét pont 11 órakor a koszorús leányok és a növelde 
növendékeinek kíséretében megjelent zászlóanya Tö­
rök Bertalauné, Z e y k Dániel főispán, G á s p á r 
J á n 0 s, Kovács Gyula dr. S z a hó Mi h á I y véd­
nökök, Török Bertáin u országgyűlési képviselő, 
Szilágyi Farkas dr. M a g y a r i Káról y stb. és 
a tantestület tagjai foglalták el az iskola volt növen­
dékei által körülvéve. Az emelvénynyel szemben a szék­
sorokat városunk és vidékének közönsége foglalta el. 
Gyönyörű látványt nyújtott az ünnepi ruhában megje­
lent nagyszámú közönség. Hölgyeink, ékes tavaszi öl­
tözetükben, majdnem az egész termet elfoglalták, a 
hézagot városunk férfi közönségének elite-je töltötte be. 
Ily szép közönséget aligha látott még sétaterünk ezen 
nagy, czélszerü alkalmi épülete.

Pár pevczczel 11 óra után az intézet kiválóan kép­
zett énektauitűnője Lőte Melinda kezeibe vette a 
vezénylő pálezát és kezdetét vette a leányiskola összes 
növendékei által szépen és preczizen előadott Hymnus 
éneke. A hazafias éneket állva hallgatta meg az ünneplő 
közönség és állva mély csendben hallgatta meg J a n csó 
Sándor ev. ref. lelkész alkalmi imáját is. Jancsó 
az emelvényen, körülvéve az iskola növendékeinek 
szép koszorújától, szokott ékesszólásával és szép elő­
adásával igen szép alkalmi imát mondott. A fényes be­
szédet egy nem kevésbbé szép ének követte, Lázár 
Amália éneke. Közönségünk ismeri már e kedves, 
szép leánynak gyönyörű énekét, ki szokott virtuozitásával 
énekelte el most is a Bánk-bán örök szépségű imáját. 
A gyönyörű dal végeztével zajos éljenek honorálták a

tér urnák, mint védnököknek, & polgári leányiskola 
tanitó-testUlete nevében hálás köszönetét mondok, ami­
ért kérésünknek engedve, az említett tisztségeket el­
fogadni s ünnepélyünkön személyesen megjelenni szí­
veskedtek. Végül köszönetét mondok még azoknak, 
kik a szegbeverésbeu részt venni szívesek lesznek.

Mint zászlónk szalagján látható, úgy terveztük, hogy 
a zászló felavatását junius hó 8-áu, a korouozási év­
forduló napján tartjuk meg, de közbejött akadályok 
miatt ünnepélyünket a mai napra halasztottuk.

Kedves tanulók! A zászló nevezetes kincse a nem­
zetnek, különösen a háborúban van nagy jelentősége; 
a zászló dicsősége a haza dicsősége, a zászló sérelme 
a haza sérelme. Hazánk történetéből többen tudják 
már, mily féltett kincse a zászló a nemzetnek. Dugó- 
vies Titusz pl. életét áldozta azért, hogy a török a 
vár fokára saját zászlóját ki ne tűzhesse. A csatában 
minden szem a zászlón függ; az lelkesíti, az biztatja 
a katonát a küzdelemre; a jó katona azt a végső lehe­
letig ki nem adja kezéből.

A zászlóban az ország czimeréuek főbb színei van­
nak ; igy a mi nemzeti szinü zászlónk három színből áll: 
piros, fehér, zöld. A piros a lángoló hazaszeretetei, 
a fehér a hűséget, tisztaságot, ártatlanságot, a zöld a 
reményt jelképezi. Mi e három szót irtuk zászlónkra: 
„Isten, király, haza“; jól véssék ezeket emlékükbe, de 
csatolják hozzá a szeretet, hűség, tisztaság és remény 
fogalmát.

A mindenható Isten az, akinek köszönhetjük, hogy 
élünk, hogy gyönyörködhetünk a természet szépségei­
ben; lieki köszönhetjük örömeinket, egész valónkat; bá­
natunk eloszlatását tőle várjuk; ha csüggedünk, ő cse­
pegtet reményt sziveinkbe; kell tehát, hogy őt imád-
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nyújtott kellemes élvezetet, az éljenek szóltak úgy az 
éneklőnek, mint az éneket zongorán kisérő Lő te Me­
lindának is. Lázár Amália énekét követte D ö m ö k 
Erzsébet igazgatónő szép alkalmi beszéde, melyet 
mai számunk tárcza rovatában egész terjedelmében 
közlünk.

A „Fóti dal“ eléneklése után következett az ünnep 
ezen részének fénypontja: a szegbeverés és a
zászló megkoszorúzása.

Az első csinos aranyszeget a zászló fényes íudjába 
Török Bertalan né zászlóanya verte be a követ­
kező jeligéje mellett:

„Azon forró óhajtással verem be e szeget, hogy mind 
azok, kik e zászlót követik, mindig a magyar nem- 
Ze ti nőnevelés szellemétől lelkesülve haladjanak.“ 

A második szeget a zászlóanya után Z e y k Dániel 
főispán ütötte be, majd a következő sorrendben a kü­
lönböző intézetek, testületek, egyletek és egyesek. Miu- 
denik szegbeverő ténykedését egy jelige elmondásával 
végezte, igy:

Zeyk Dániel főispán, védnök: „Tegyen e zászló 
tanúbizonyságot örökre symbolikus jelentőségév el a 
tanintézetben uralgó szellemről.“

Török Bertalan országgyűlési képviselő: „A 
magyar nemzeti erények fejlesztése a családban 
és a társadalomban: képezze nemzeti nőnevelésünk 
legfőbb feladatát. Ezen hivatására emlékeztessen e 
zászló is.“

Dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő, védnök:
„Csak úgy érdemes a fórfipálya,
Hogyha méltó nő a koronája.“

Gáspár János vármegyei főjegyző, védnök: „Ma­
gasan lobogjon mindig e zászló, iskolánk fejlődésének 
minél több diadalát hirdetve.“

Kovács Gyula polgármester, védnök: „A nőne­
velés fejlesztését a nemzeti élet fellendülésére első 
rendű szükségletnek tartom.“

A róni. káth. egyház nevében Deli Ödön plé­
bános: „Kölcsönös türelem és felebaráti szeretet egye­
sítsen mindnyájatokat e lobogó alatt.“

Az ev. ref. egyház nevében Szilágyi Farkas 
ev. ref. lelkész: „E lobogó alatt előre, de mindig az 
Istennek nevével az ajkakon, mert Istentől van a sege­
delem, tőle jön áldás az embernek munkájára.“

Az izr. hitközség nevében G r ü n f e 1 d Dávid 
hitközségi elnök: „Sokáig viruljon.“

Alsófehér vármegye nevében G á s p á r J áu o s 
főjegyző: „A jó közigazgatás az iskolák eredményes 
működésében leli biztos alapját.“

N a g y-E nyed városának nevében Kovács 
Gyula polgármester: „A városok a tudományosság 
góczpontjai. E tekintetben Nagy-Enyed város a legelső 
városok között foglal helyet.“

A Be thl en-fő iskola nevében Nagy Lajos 
rektor professzor: „Magasan lengj a magyar női mű­
veltség és honleány! szeretet verőfényébeu.“

Az alsófehórvármegyei tanitó-egyesti­

2. oldal.____________ ___________________________—

jük és ezen imádatban rejlik a vallásosság, e nél­
kül talán lehet valaki ünnepelt vagy tisztelt, de 
elégedett, boldog soha, mert különösen a női szívnek 
báját, éltető elemét a vallás adja. A vallásosságot 
kössék össze a két erényuyel, melyet a zászló fehér 
színe jelképez, t. i. a hűséggel, tisztasággal, tartsák meg 
lelkűk vidámságát, tisztaságát, ártatlanságát, keressék 
mindenben a szépet, nemeset.

A magyarok mindig híresek voltak arról, hogy ha­
tártalan hűséggel, szeretettel, hódolattal viseltettek 
Szent István koronájának viselőjéhez, a magyar király­
hoz. Mily szép példáját látjuk a magyar nemzet király- 
hűségének, vitézségének, amidőn Mária Terézia királynőt 
a külelleusóg minden oldalról fenyegeti és ő egyedül 
hű magyarjaiban bízva, hozzájuk fordul segélyért, kik 
életüket, vérüket áldozzák érte.

A király élete szorosan összefügg a nemzet életé­
vel. Dicsőségesen uralkodó szeretett királyunk ő Fel­
sége L Ferencz József bölcs kormányzata alatt élte 
meg szeretett édes hazánk fennállásának ezredik, újjá­
születésének 50-ik évét; mindig együtt érez, együtt bú­
sul, örül velünk; szép országának virágzásábau nagy 
őrömét leli; s a nemzet szivére tette atyai kezét, ami­
dőn legkegyelmesebb kéziratával nemzeti történetünk 
tíz kimagasló alakjának emlékét az ország fővárosában 
emelendő szobrokkal rendelte megjelölni. Viseltessenek 
maguk is mindig hódoló szeretettel, hűséggel királyunk­
hoz s a dalt, amelyet dicsőítésére énekelnek, ne csak 
szavakkal mondják, de sziveikkel érezzék.

Zászlónk piros színe a szeretet jelképe, ez min­
den magyart arra int, hogy szeresse forrón, lángolóan 
ezt a mi édes hazánkat, melyet őseink vérrel szerez­
tek és nagy áldozatok árán tartottak meg.

Nagy, nagy e szó: haza; fogalmában csodálatos, titkos 
erő vau, mely elragadja a lelkeket Szeretete szülte a

• K & z é r d e k.___________

let nevében Nagy Lajos rektor professzor, elnök: 
„Légy tanúja a uépnevelés terjedésének; hirdetője a 
magyar nő munkaszeretetének, házias erényeinek.“

Az állami iskolai gondnokság nevében 
Gáspár János gondnoksági elnök: „Humanitás és 
bölcs tapintattal párosult igazságszeretet vezesse min­
dig eljárásukban az iskolai hatóságokat.“

A községi iskolaszék nevében KovácsGyula 
elnök: „A városi iskolaszék a városi népuevelés első 
fokú őre! Őrszeme hat, alkot, gyarapit.“

A m. k i r. viuczellér-képezde nevében M ó r á- 
gyi István igazgató: „Ezen zászló legyen emlékez­
tetője annak, hogy leányiskoláinkban inkább kevesebb 
időt a tudományokra, többet a lelki és testi erő fej­
lesztésére és a kedély nemesítésére fordítsunk.“

A városi elemi leányiskola nevében Kővé r 
János igazgató: „E fehér szin jelképezze iskolánk 
növendékei szivében a hitet, hitet és szeretetet minden 
iránt, ami szép, magasztos és nemes.“

A szegény tanulókat segélyző kör nevében 
Török Bertalanná elnök: „A nagyenyedi szegény 
tanulókat segélyző kör nevében óhajtom, hogy a jóté­
konyság forrása: e város polgárainak nemes, embersze­
relő szive támogassa állandóan ez intézetet.“

A kisegítő takarékpénztár részvény- 
társaság nevében dr. Magy ári K ároly elnök: 
„Szilárd erkölcsi érzület, munkásság, rendszeretet és 
takarékosság azon sarkalatos erények, melyektől a 
polgári osztály boldogulása függ; ezek -fejlesztésére, 
megszilárdítására vezessen e felszentelt lobogó.“

Dömők Erzsébet igazgatónő: „Első és legszen­
tebb legyen előtted a haza.“

Fűzi Katinka tanítónő: „Isten áldása legyen 
mindig intézetünkön.“

Hollós né Hajdú Erzsébet tanítónő: „Hit, 
munka, becsület.“

Kasselik Emil,ja tanítónő: „Ha Isten velünk, 
ki ellenünk ?“

Lő te Melinda tanítónő: „A haza mindenek előtt.“ 
Sebestyén Sándor tanító: „Őseink fegyverrel 

szerezték e drága hónt, nemzeti műveltséggel tartják 
meg a hálás utódok.“

Steierlein Laszuer Gizella tanítónő: „Isten 
áldd meg a magyart.“

A in u n k a t a n f o 1 y a m tanulói nevében Kovács 
Mariska: „A fejlett ipar a nemzetek vagyonosodá- 
sának alapja.“

A polgári iskolai.tanulók nevében Kovács 
Ilonka:

„Szállj, oh elmefóny örök sugara,
Boldogítva a magyar hazára.“

A koszorús lányok nevében Will Adél: „Is 
ten, király, haza. E három jelszó áll előttünk. Fénylő 
betűkkel, kitörölhetetlenül legyen lelkűnkbe vésve e 
három szó.“

A szegbeverés végeztével a „Szeresd a hazát“ 
czimü karének közbeh koszoruztatott meg az iskola 
ezen szép, 1-40 m. hosszú és 0 90 m. széles díszes

történet legragyogóbb jeleneteit, a hazaszeretet véste 
fel több nagynak nevét a halhatatlanság oszlopára. 
Vannak többen, kik vágyaiknak engedve idegen földre 
költöznek, hogy ott alapítsák meg szerencséjüket; czél- 
jukat el is érhetik, lehetnek gazdagok, de az édes 
haza hiányzik nekik, mert, miként Tompa mondja; 
„Szivet cseréljen az, aki hazát cserél.“ „Oh, nagy szent 
a haza, meghalni, szenvedni érte dicsőség, elszakadni 
tőle csapás, vétkezni ielleue kárhozatos bűn.“ A hazá­
ért a nők is sokat tehetnek; hallották talán nagyszü- 
leiktől, mint hordták a szabadságharcz alatt a nők 
ékszereiket a haza oltárához, mint áldozták fel legdrá­
gább kincseiket, fiaikát, az édes hazáért. S ha mi nem 
is szolgálhatjuk úgy - a hazát, mint a férfiak, nekünk 
is van hálás körünk, melyben híven megfelelhetünk 
honleáuyi tisztünknek, s ez nem más, mint hogy a reánk 
bízott,' kötelességeket: .híven teljesítsük, az Isten által 
belénk rejtett erőket/ tehetségeket családunk, nemze­
tünk, hazánk javára: használjuk fel.

Végül még csak arda intem, hogy ha talán az élet­
ben megpróbáltatások érik, ne csüggedjenek, gondol­
janak zászlónk zöld színére s abból merítsenek reményt 
arra nézve, hogy akj Istenben bízik, nem csalatkozik.

Most pedig tegyenek szent fogadást, hogy a zászlóra 
írott három szót: Isten, király, haza, örökre sziveikbe 
vésik.

Végül kedves társaimnak azon kéréssel adom át e 
szép zászlót, hogy őrizzék azt mint legdrágább kincsü­
ket, és a ránk bízott ifjúságot a jövőben is abban az 
irányban neveljék, hogy majdan az iskola falai közül 
kikerülve, családjuknak, a társadalomnak és a hazának 
hasznos tagjai, büszkeségei legyenek s mindenkor büsz­
kén vallhassák magukról, hogy életük egy részét ez 
iskolában töltötték.

zászlója, melyet a növendékek kíséretében fennen lo­
bogtatva vitt Kovács Mariska az iskola helyisé­
geibe, átadván azt rendeltetésének.

Nyolcz órakor vette kezdetét az ünnepély esti része. 
Ugyanazon díszes közönség, mely a délelőtt folyamán 
a zászlófelavatási ünnepélyen részt vett, töltötte meg 
estve is a sétatéri fedett tánczhelyiség tágas termét. 
Az esti előadás műsora Magya ri Jolán és Mórá­
gy i Róza zongora-játékával kezdődött, kik igen szé­
pén és helyesen játsztak el egy részletet a „Traviata“- 
ból. Ezt követte Címer Ella szavalata, Gyulai É j i 
látogatása, zongorán kisérve Lázár Amáliától. 
Amennyire szép e költemény és szépen adta elő Cii- 
ner Ella, annyira gyenge a melodráma zenéje, és L.t- 
z á r Amália gyakorlott játékával sem tudott e zenei 
semmiségből bármit is elovaiázsolui. Kedves szám kö­
vetkezett ezután; Asztalos Margit és Lázár 
Amália igen szépen és kedvesen énekeltek egy csi­
nos részletet a „Vadrózsa“ czimü tüudérjátékbó!, a 
hálás publikum tapsaira pedig két magyar népdallal 
toldották meg számukat. Simon Erzsiké Váradi 
Antal „Virágos kertben“ czimü költeményét sza­
valta kedvesen, bájosan. A műsor utolsó és igen érde­
kes számát a Nagy idők czimü színjáték előadása 
képezte. Az összes szereplők: Bartha Anna, Do­
rn a n i c z k y Irén, Horváth Lili, Kovács Ilon­
ka, Kovács Katinka, M a k k a i I r m a, M a g y a r i 
Jolán, Mórágyi Róza, Müller Ida, Neumann 
Sarolta, Szaniszló Jolán és a polg. iskola Ili. 
és IV. oszt. növendékei derekasan állták meg helyüket 
és fáradozásaikat zajos tapsok jutalmazták.

Ezzel végét érte az ünnepély és kezdetét vette a 
táncz, mely úgy a teremben, mint a terein előtti téren 
vidám hangulatban a késő éjjeli órákig tartott.

Ezen egész napra kiterjedő ünnepély maradandó 
emlékű lesz jeles iskolánk történetében, és a fényes 
siker, mely ez ünnepélynek következménye volt, méltó 
elismerése a derék tanítótestület fáradozásainak.

A Bethlen-főgimnázium tornavizsgája.
m Nagy-Bejed, 1898. jenius 19.

A Bethlen-főgimnázium ifjúsága vasárnap délután 
mutatta be képességét a tornászat terén. A vizsga, va­
lamint az ezzel kapcsolatos versenyek élvezetes látványt 
nyújtottak és újabb bizonyságát adták annak, hogy 
nagynevű és hires kulturális intézményünk, a Bethlen- 
főtanoda, e téren is, mint a tudományok minden meze­
jén, kiválóat, mintaszerűt nyújt. Már maga a tornacsar­
nok, ennek berendezése, a szabadban, a szép árnyékos 
fák közötti tornatér igazolja a belépő előtt, hogy ily 
berendezésű és a fiatalság testedzésére irányuló be­
rendezés aligha vau még valahol az országban és áll 
valamely intézet tanuló ifjúságának rendelkezésére. A 
Bethleu-főtanodának — vármegyénk és városunk ezen 
egyik díszének — intézősége tudós tanári karának 
bölcs belátására vall a mai ifjúsági tornaverseny. Az 
intézet megtett mindent arra nézve, hogy a modern 
igényeknek e téren is megfeleljen és a testedzés térén 
is a magyar kulturális intézetek között magának a 
méltó helyet biztosítsa. A ma bemutatott vizsgálatok fé­
nyes eredménye tehát első sorban az intézet iniézőségé- 
nek, tanári karának és a szaktanárnak érdeme, őrömmel 
jelezzük az eredményt és értjük, hogy főgimnáziumunk 
ifjúsága a különböző helyeken megtartott országos ver­
senyeken miként lehetett mindig az elsők között. A mai 
gyakorlatokon láttuk, hogy a tornászat terén kiválu 
szaktanár kezeire van bízva az oktatás; az ifjúság 
kedvvel, lelkesültséggel, ambiczióval végzi feladatát, és 
elsők közé tartozik e tekintetben is a többi intézetek 
között.

Daczára, hogy a verseny a leány-iskola dimiszszió- 
jával egy időre esett, igeu nagy közönség gyűlt egybe 
már a vizsga elején s még inkább megszaporodott a 
leány-iskola évzáró ünnepélye után. Ott láttuk Zeyk 
Dániel főispán főgoudnokot, Kovács Gyula polgár 
mestert, Szabó István honvéd őrnagyot, Reiubold 
Olivér kir. tanácsos pénzügyigazgatót, Uray László 
fegyiutézeti igazgatót, Fellner Gyula oaztály-iuérnö 
köt, Felszegi Sándor anyakönyvi felügyelőt stb. és 
intelligencziánk számos tagját.

A verseny egészen a programra szerint járt le; a 
később érkező közönség óhajtására a szabad gyakorlatok 
s a katonai gyakorlatok megismételtettek.

A versenyek eredménye
R u d-m á s z á s. A bíráló bizottság tagjai: Konc/. 

Albert, Nagy Lajos.
Elsők voltak: Pauliui Rezső L A. oszt., Horváth 

Antal I. B oszt., Székely József II. A. oszt., Bocskor 
Olivér IL B. oszt., Salczer János V. oszt. és Gecze 
Albert VI. oszt. tanuló.

Futás. A bíráló bizottság tagjai: Uray László, 
Fogarasi Albert.

Elsőnek érkeztek be: Maksai Andor és Dózsa Jenő 
IV. oszt tanulók.
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Magas ugrás. A bíráló bizottság tagjai: Fellner 
Lajos, Székely Ödön.

Elért eredmény 155 czm. Málnási Károly VII. o. t.
Távol ugrás. A bíráló bizottság tagjai: Reiubold 

Olivér, Gebe Mihály.
Elért eredmény 4 80 méter, Incze Miklós VIII. o. t.
Rúd ugrás. A bíráló bizottság tagjai: Felszegi 

Sándor, Lázár István.
Elért eredmény 300 czm. Dezső Zsiginond és Málnási 

Károly.
Súly dobás. A bíráló bizottság tagjai: Szabad 

Antal, Hegedűs Zsigmond.
Elért eredmény 14 30 méter, Szathmáry Gyula V. t.
Kötélhúzás: Mérkőzött az I. A. o. és B. oszt. s 

a II. A. és B. oszt. Győztes lett az I. B és II. B oszt.
Minden egyes versenyt élénk érdeklődéssel kisért a 

szépszámú közönség. Az egyes kiváló tornászokat pedig, 
mint pld. Málnási Károly VII. o. t., Incze Miklós 
VIII. o. t., Dezső Zsigmond VIII. oszt. t. stb., élénk 
éljenzéssel és tapssal honorálta. Érdekes és kedves lát­
ványt nyújtottak az alsóbb osztályok növendékeinek 
erőmutatványai, igy pld. a kötélhúzásnál érdekes 
volt szemlélni, a kis nebulók mint igyekeztek minden 
előnyt maguk részére kiaknázni és mily nagy volt az 
öröm, midőn az ellenpártól legyőzhették, mint hasz­
nálták segédeszközül a csizmasarkat, a biztatást, a kéz 
és térd nyomását és mily türelmetlenül várták a küz­
delem kezdbetésére elhangzó jelszót. Igen szépek vol­
tak a szabad gyakorlatok és felvonulások. A figyel­
mes tanár ur, Lázár Imre, mindenütt ott volt, figyel­
mét nem kerülte ki semmi ; e vizsgán is bemutatta, 
mily kiváló szak tehetség. Méltó elismerés illeti őt a 
mai nap szép eredményéért.

Vegyes hírek.
— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos előfizeté­

seik gyors beküldésére.
— A hírlapíró kötelessége as igasság. Ezt

tartva szem előtt, kötelességünk kijelenteni, hogy la­
punk 48-ik számában megjelent czikknek az „Ellenzék“ 
és a „Pesti Hírlap“ után közölt azon állítása, misze­
rint Majláth püspök ő méltósága körrendeletét adott 
volna ki, hogy a r. kath. hívek menjenek inkább a 
gör. kath. román templomba, mint a református ma­
gyar templomba, Gyulafehérvárról vett hiteles értesítés 
szerint, nem való, mert ily rendeletet a püspök ur ő 
méltósága nem irt alá és nem adott ki, amint ezt a 
„Pesti Hírlap“ és az „Ellenzék.“ is jelezte már.

! A szerkesztőség.
— Kinevesés. A 111. kir. földmivelésUgyi miniszter 

Fejérdi Gyula oki. jegyzőt, vármegyei Írnokot, a XIII. 
számú kulturmérnökséghez iroda-segédtisztté nevezte ki.

— Zeyk Gábor, Vízakna város országgyűlési kép­
viselője, e hó 26-án — vasárnap — tartja meg be­
számolóját Vizák nán. A képviselőt — mint értesülünk 
— kerületébe lekisérik: Török Bertalan, Szőcs 
Pál és B er ná d y György országgyűlési képviselők, 
gr. Bethlen Sándor, hr. B á n f f y Kazimir, 
Szász J ó z s ef, Horváth Miklós és Dr. Eber- 
g é n y i S á n <1 o r.

— A nagyenyedi rém. kath. elemi fin- és 
leányiskola f. hó 20-án tartotta meg évzáró vizsgá­
ját, melyre a tanügy iránti kiváló érdeklődése jeléül 
megjelent Imets F. Jákó kanonok, kerületi főespe­
res is, ki az általa vezetett vizsga végén úgy a mino­
rita rendi Székely Polikárp és Virág László tanítóknak, 
valamint Texe János kánlortanitónak is elismerését 
fejezte ki. Érdemesnek tartjuk megemlíteni, hogy a 
lefolyt 1897—98-ik tanévben a két iskolába járt 43 
róni. kath., 38 görög kath., 2 görög keleti és 37 ev. 
ref. vallásu, összesen 120 tanköteles. Ebből tandíj­
mentességet élvezett 31 róni. kath., 7 görög kath. és 
22 ev. ref. vallásu, összesen 60 tanuló.

— A Bothlen-kolléginm évsáré ünnepélye 
folyó évi junius 26-áu d. u. 4 órakor fog megtartatni a 
következő programúi szerint: ,1. Tebeuued bíztunk elei­
től fogva. 2. Ima. Mondja Pásztohy Dénes. 3. Resigua- 
tio. Énekli a giitin. dalkar. 4. Emlékbeszéd Szilágyi 
Gyula felett. Tartja Fogarasi Albert. 5. Nemzeti ima. 
Énekli a képezdei dalkar. 6. Rectori beszámoló. 7. Nagy 
ária „Hunyadi László“ dalműből. Játsza az ifjúsági ze­
nekar. 8. Jutalmak kiosztása. 9. Széchenyi-iuduló. Ját­
sza az ifjúsági zenekar.

— Meghívó. A Bethleu-kollégium főgimnáziumának
I. osztályában a f. hó 24-én (péntek) délelőtt 9 órakor 
kezdődő vizsgálat végén egy Jablonczay-stipendiuin fog 
oda Ítéltetni. Ez ünnepélyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja az igazgatós ág.

— Zárünnepély. Leányiskoláink zárttunepólye f. 
hó 19-én, vasárnap d. u. 3 órakor folyt le az ev ref 
templomban. Az eredményes tanév méltó befejezése volt 
ez ünnepély. Kovács Gyula polgármester iskolaszéki 
elnök nyitotta azt ineg, külön is kiemelve az iutóze tek
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két igazgatójának, DömőkEvzsébetnek és Kövér 
Jánosnak érdemeit. A megnyitó után következtek 
Kövér János elemi iskolai igazgatónak és Dömők 
Erzsébet polgári leányiskola! igazgatónőnek tetszés­
sel fogadott évi jelentései. Dr. Szabó Mihály kir- 
tanfelügyelő az iskolák admióisztrativ hatóságainak 
mond fáradozásaiért köszönetét. Kovács Katinka 
növendék saját és az intézetet tanulmányaik befejez­
tével elhagyó társnői nevében mondott meghatott han­
gon csinos búcsúztatót. A jutalmak kiosztása után Gás­
pár János gondnoksági elnök szép beszédje zárta 
be az ünnepélyt. A növendékek jutalmul csinos köny­
veket kaptak; pénzbeli jutalmakat ezenkívül az intézet 
kiváló növendékei, igy: A polg. isk. IV. osztályában 
Kovács Katinka általában, de különösen a szám­
tanban tanúsított kiváló előmenetelért 1 aranyat. Ko­
vács Ilonka általában, de különösen a magyar tör­
ténelemben tanúsított kiváló előmenetelért 1 drb ara­
nyat. Bartha Anna a magyár költészettan és iroda­
lomban tanúsított előmenetelért 1 drb aranyat. Hor­
váth Lili általában tanúsítóit előmenetelért 1 drb 
aranyat. Mák kai Irma, Neumann Sarolta, 
Schopp Maliid általában tanúsított előmenetelért 
5—5 koronát. Solymössy Margit általában, de 
különösen a kézimunkában tantisitott előmenetelért 5 
koronát. Bar la Ilona a rajzban tanúsított elhala­
dásért 5 koronát. A muukatanfolyamon: Dezső Gizi 
és Király Ilona tiszta szép munkákért 8 — 8 koro­
nát. M ó rágy i Róza szép rajkaiért 8 koronát.

— Rendőrségünk fejetlen lábsága. Valóban 
már magunk is röstéljük, hogy mindegyre toliunkra 
kell vennünk a rendőrséget, de nem tehetünk róla, mi 
csak kötelességet teljesítünk, s elég baj, hogy arra oly 
sokszor van okunk! Ismét a kutyákról szól az ének. 
Az elmúlt napokban megint veázett ebek kóboroltak a 
városon, összemardosváii számtalan társukat, a be nem 
tartott zárlat elrendeltetett, s nlit láttunk a leányiskola 
vasárnap estve tartott ünnepélyén ! Nem csak a szin­
téiül szolgált sétatér, de maga" a fedett táucz- 
helyiség is hemzsegett a kütyáktőí! Kiút a sétaté­
rén az emberek lábai között marakodtak, best a te­
remben pedig tizével, buszával fürakodtak a tömött 
közönség sorai között, az az egy szál rendőr pedig, 
mely olykor-olykor és nagyon elvétve feltűnt a látó­
határon, egykedvűen engedte az állatoknak lejátszani 
kis játékaikat. Most már ki tudhatta azt, hogy az ott 
szereplő ebek közül hány volt inficiálva, mi a közönség 
zsúfolt tömegében végréínéhe’tetleh ’ szerencsétlenséget 
okozhatott volna. A kutyákat mindig éber figyelemmel 
kell kísérni, ahol -r mint nálunk — annyi kósza eb 
czelleug az utczákon s megkétszerezendő a figyelem, 
mikor köztudomású, hogy veszett eb garázdálkodott. 
Nem folytatjuk, nem recriiniuálunk többet, félttuk, 
úgy is hiába való, de komolyan kijelentjük, — talán 
figyelembe veszik valahol — hogy ezen tűrhetetlen 
kutya-kultusznak egyszer már alaposan végét kell 
vetni!

— Felhívás és figyelmeztetés. Az 53850. számú 
miniszteri rendelet értelmében f. év. márczis hó 17-éu 
városunkban is megalakult «borelleuőrző bizottság, 
melynek feladata éber figyelemmel kisérni, hogy váro­
sunkban nem készíttetnek, illetőleg nem hozatnak-e 
forgalomba oly italok, melyek az 1893. t.-cz. rendele­
tébe ütköznek. A borelleuőrző bizottság ezen a közérdek 
és közjóiét érdekében reá ruházott hivatásának legna­
gyobb odaadással megfelelni j kíván, sőt ez irányban 
működését már meg is kezdette és az utóbbi időben 
a városba érkezett idegen borokat több pinczében meg­
vizsgálta. Miután könnyen megtörténhetik, hogy bor­
kereskedéssel és kiméréssel foglalkozó közönségünk 
lelkiismeretlen borkereskedők lUtján. hamisított; illetve 
a törvénybe ütköző borok birtokába jut s ez-által a 
borhamisitás szempontjából hozott szigorú törvény 
szabta büntetések alá kerülhet, iazért saját jól felfogott 
érdekükben — mivel csak igy nem tartoznak boruk­
ért felelősséggel — felhivatuak az érdekeltek, hogy 
ezentúl billióimét hozatott borokat, mielőtt a lepecsé­
telve érkező hordókat felbontanák, alólirt borelleuőrző 
bizottság elnökségénél Mórágyi István vinczellér-iskolai 
igazgatónál, bejelentsék, hogy h a borok bizottságilag 
azonnal megvizsgálhatok legyenek. Ajánljuk végül azt 
is, hogy borkereskedő és bormérő közönségünk bor- 
megrendelések alkalmával ezen intézkedésünkre az 
illető vidéki borkereskedőket előre figyelmeztesse, s 
a borvásárokat is ezen alapulólag kösse meg. A nagy­
enyedi borelleuőrző bizottság.

— Neorolog. Részvéttel vettük a szomorú hirt, 
hogy egyik derék fiatal iparosunk neje Furka 
Mihály ué szül. Tóth Berta e hó 19-én hirtelen 
elhalt. Az elhunyt fiatal asszony temetése e hó 21-én 
történt meg s végtisztességén városi közönségünk igen 
nagy számban volt jelen. Temetésén a tűzöl tő-zenekar, 
több ipar társulat ős összes iparosaink részt vettek. 
Nyugodjék csendesen.

— A „Lawn-tennis-társaság“ tánesmulat-
•ága. A „Nagyenyedi lawn-tenuis-társaság“ folyó év 
junius 25-éti (szombaton) a sétatéren a második lawn- 
tenuis-pálya elkészíttetése és felszerelése költségeinek 
fedezésére kerékpár- és teunis-verseuynyel és kerék­
pár-felvonulással egybekötött zártkörű tánczinulatságot 
rendez. Belépti dij: személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt 
50 kr. Kezdete délután 6 órakor, folytatása este 8 
órakor tánczczal. Jegyek e hó 23-ától kezdve Címer 
J. József és Horácsik János urak üzletében válthatók.

— Érettségiző ifjak majálisa. A nagyenyedi 
ev. ref. Bethleu-kollégium érettségiző ifj.ti 1898. jun. 
30-án a sétatéri fedett tánczhelyiségben az „Unio-alap“ 
javára zártkörű tánczvigalmat rendeznek. Belépti dij: 
személyjegy 60 kr, család-jegy 1 frt 50 kr. Jegyek előre 
válthatók a Wokál-féle könyvkereskedésben, este a 
pénztárnál. Felüitizetések köszönettel fogadtatnak. Kez­
dete este 8 órakor.

— Táncsmulatság. A nagyenyedi általános ipar­
testület saját pénztára javára folyó évi julius hó 3-án 
a sétatéri fedett tánczhelyiségben nyári tánczmulatságot 
rendez. Belépti dijak: személyjegy 50 kr, családjegy 
(három személyre) 1 frt 20 kr. Jegyek előre válthatók 
Székelyhidy János kereskedésében és Papp János gyógy­
szertárában. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztalak. Kezdete d. u. 5 órakor.

Apróságok.
Épületes bírálat.

— A klastrombán tanulta a zongorázást a kisasszony ?
— Igen, tanár ur. Nos, mit szól a játékhoz?
— Bizony egy kissé nagyon is megtanulta azt a 

mondást, hogy a jobb kezed ne tudja, mit csinál a bal...
A kis szórakozott.

X. tanár ur egyike a legszórakozottabb professzorok­
nak. Felesége névnapjára esernyőt vesz neki és e sza­
vakkal adja át:

— Itt van, édes férjem, vettem neked névnapodra 
hat aj esernyőt. Ennyi talán elég lesz egy hétre.

A dajka és az ér.
A dajka (egyedül , sirva jön haza): Ne tessék ha­

ragudni nagysága, — elvesztettem a babát a sétatéren.
A nagysága: Szerencsétlen, mért nem szólt rög­

tön a sétatér őrének ?
A dajka.' Hiszen egyebet sem csináltam az egész 

idő alatt.

Védelem.
A bitó: Mi késztette arra, hogy a földszinti abla­

kon másszék be?
Vádlott: A lépcsőn való járás az utóbbi időben 

nagyon károsan hatott az egészségemre.

A hal ottham vasztás haszna.
— Hogyan, ön elégetteti anyósát ?
— Igen, a dolog igy sokkal biztosabb.

A müveit kutya.
— Vannak kutyák, melyek sokkal okosabbak, mint 

az emberek.
— Nekem mondja ? A feleségem, meg én kény tele­

iének vagyunk francziául tanulni, hogy zavartalanul 
beszélgethessünk a kutyánk előtt. Minden szót megért.

Közgazdaság.

SsőlŐ-moly = Cochylis amblgueUa.
Azon káros rovar, melyet Jókai Mór koszorús költőnk 

múlt évben leírásra érdemesített s a szőlős gazdáknak 
figyelmébe ajánlott, az idén szőlőinkben is a szokottnál 
nagyobb számban lépett fel s annak hernyója pusztítja 
amúgy is csekély termésünket; időszerűnek tartom 
azért ezen rovart, annak káros voltát és az ellene való 
védekezést röviden ismertetni.

A szőlő-moly lepkéje 7—8 mm. hosszú, szárny terje­
dése 13—15 mm. Mellső szárnyai világos barnás fehé­
rek, vagy barnás sárgák, melyeknek közepe táján egy- 
egy barna szinü haránt sáv húzódik át, mely a szárny 
felső széle felé elkeskenyedik. A hátsó szárnyak vilá­
gos szürkés barnák. A szárnyak nyugváskor háztető­
alak ulag fedik a lepke testét.

A lepkék nálunk, az időjárás szerint, ápril hő vége 
felé, vagy május hó elejéu jelennek meg, alkonyaitól 
kezdve egész éjen át röpködnek, uiig a nappalt a leve­
lek alján elbújva töltik. A lepkék megjelenésük után 
uéháuy nap múlva párosodnak s 30—40 fehér, fénylő, 
később vörheuyegessé váló petéjüket a gyenge hajtá­
sokra, még inkább azonban a már mutatkozott kis fttr- 
töcskékre rakják. A petékből 12—13 nap múlva kikelő 
kis heruyócskák azonnal a szőlő virág-bimbókba bújnak 
s annak belső részeivel táplálkoznak. Az által, hogy a 
hernyók több virágot összeszőnek, még közvetve is
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kárt okoznak, mert ennek következtében a meg nem 
támadott virágok is elpusztulnak, száraz kis csomókat 
képeznek, amelyek egyúttal a hernyóknak fészkekül is 
szolgálnak. Mivel a hernyók a szőlő zöld fürtjét meg- 
száritják, vagy mivel fellépésük épen a szénakaszálás 
idejére esik, azért németül „Heuwurm“-nak, széna- 
kukacznak nevezik. A hernyók pusztító munkája addig 
tart inig tökéletes kifejlődésüket, k. b. 12 czm. hosszú­
ságot, el nem érik, ami hűvösebb, nedvesebb időjárás­
sal később, míg szárazabb, melegebbel előbb szokott 
bekövetkezni, miért is előbbi esetben a hernyók több 
kárt okoznak. Junius hó folytán a hernyók ki szoktak 
fejlődni, midőn is a fürt bogyói közé, a fürt kocsányán, 
vagy a fürt közelében levő levelekbe, sőt a karók repe­
déseibe is behálózzák magukat.

A szőlő-uioly ezzel befejezte első generáczióját.
A bábokból 14—16 nap múlva kibújnak a második 

geueráczió lepkéi, melyek petéiket vagy a fürt kocsá- 
nyáru, vagy még inkább a szőlóbogyókra rakják. A peték­
ből julius hó végén, augusztus hó elején kikelő vörhe- 
nyeges, ibolyaszinü heruyócskák behatolnak a bogyók 
belsejébe s abból táplálkoznak, s bogyóból bogyóba 
vándorolva pusztítanak. Az által, hogy a megtámadott 
bogyók nedves időben rothadásnak indulnak s más 
ép bogyókat is rothadásnak indítanak, a hernyók köz­
vetve is sok kárt okoznak. Mivel a hernyók a még 
savanyú bogyókat pusztítják, azért a második generá- 
czió hernvói, megkülönböztetésül az elsőtől, németül 
Saueiwurm“-link, savanyu-kukaczuak neveztetnek, Ezen 

hernyók egész szeptember hó vége feléig pusztítják a 
bogyókat, midőn kifejlődésüket elérve, a bogyókból elő- 
bujuak s a földre bocsátkozva leginkább a szőlőtőke 
kérge alatt, vagy a karók repedéseibe bebábozzák ma­
gukat s igy áttelelnek.

Ezen rövid ismertetés után az a kérdés merül fel, 
hogy miként pusztíthatjuk ezen, szőlőinkre nézve káros 
rovart. Ezt többféleképpen eszközölhetjük és pedig:

1- ször. Pusztíthatjuk az első geueráczió April, május 
havában megjelenő lepkéit legczélszerübben akként, ha 
kora reggel, amint virrad, szőlőinkbe megyünk, a szőlő­
tőkéket megrázogatjuk, midőn is a felriasztott lomha 
repülésü lepkék a földre hullanak, hol azok könnyen 
összeszedhetők és elpusztithatók.

2- szor. Pusztíthatjuk a szőlő virágzáskor, junius hóban 
mutatkozó első geueráczió hernyóit (széna-kukaczokat) 
az által, ha a hernyókat a fürtökön könnyen felismer­
hető kis, száraz csomókat képező fészkekből hegyes, 
kis piszkáló fákkal, vagy fogpiszkálókkal kipiszkáljuk 
és megsemmisítjük, vagy pedig úgy, hogy a hernyókat 
fészkestől együtt a fürtökről lecsipetjük s egy edénybe 
összegyűjtve, megsemmisítjük. Ezen munkára legczél- 
szerübb könnyen hajolni tudó és könnyű kezű munká­
sokat, asszonyokat, leányokat alkalmazni.

3- sz.or. Pusztíthatjuk a második geueráczió lepkéit. 
Ezeket már nem czélszerü úgy, mint az első generá- 
czió lepkéit, pusztítói, mert ezek serényebbek lévén, 
nem lehet kézzel megfogni. Ezeket legsikeresebben 
éjjeli lámpák segélyével lehet fogdosni és pedig a 
következőképpen:

Veszünk k. b. 20 czm. magas befottes üvegeket, ame­
lyekbe Vr> részig vizet, arra pár ujjnyi olajat töltünk s 
abba az éjjeli mécseseknél használt úszó készüléket 
helyezve, mécseseket készítünk. Az igy elkészített üve­
get egy leveses tányérba helyezzük, melybe előbb vizet 
s erre tábla-olajat, vagy fa-olajat öntünk, s azokat a 
szőlősorok közé k. b. 1 méter magasságú állványra 
helyezzük s alkonyaikor a mécseseket meggyujtjuk. 
Hogy a mécsesek esetleges eső által el ne ollassanak, 
a befőttes üvegek fölé kis pléh tetőket czélszerü alkal­
mazni, melyeket a bádogosnál pár krajezárért lehet 
készíttetni. Ilyen éjjeli lámpákkal igen sok lepkét lehet 
összefogdosni. így például 1891 évben Tirolban Szent- 
Mihaelében, hol a moly nagy mennyiségben lépett fel, 
16 ily készülékkel 10 nap alatt 2000 lepkét fogtak 
össze*

4- szer. Pusztíthatjuk a második geueráczió julius hó 
végén, vagy augusztus elején előforduló hernyóit, az 
úgynevezett savanyu kukaczokat, akként, ha kis, hosszú 
hegyű ollók segélyével a hernyók által megtámadott 
bogyókat, melyeket kékes fekete foltokról, vagy a 
bogyókból kitolt hernyó-ürülékről könnyen fel lehet 
ismerni, kicsipetjük, összegyűjtjük s megsemmisítjük. 
Ezen pusztitás-mód igen sikeresnek bizonyult, mert ez 
által nem csak a rovart tetemesen kevesbbitjük és sző­
lőinket az á'tala okozható károktól megóvjuk, hanem 
e mellett a fürt ép bogyóinak fejlődését is elősegítjük

5 szőr. Pusztíthatjuk végül a második geueráczió 
bábjait az által, hogy a szőlő több éves fájának héját, 
hol a bábok át telelni szoktak, kézzel, vagy e ezélra ké­
szített drót-keztyük és kaparó vasakkal lehántjuk és 
elégetjük ; nemkülönben a karók nagyobb repedései­
ben levő bábokat is hegyes árak segélyével elpusztít­

juk s minden oly anyagot, pld. füzvesszo vagy egy 
kötelékeket, melyekben a hernyó szintén bebábozhatta
magát, összegyűjtjük és elégetjük.

Ezen káros rovar pusztításának még több módja i 
van; ezeket azonban, mert részint költségesek, részint 
pedig nehezebben eszközölhetők, ezúttal mellőzöm s 
nagyon meg lennék elégedve, ha t. szőlősgazdáink csak 
az itt elősorolt védekezési módokat úgy saját, mint a 
közjóiét szempontjából alkalmaznák.

Mórágyi István,
igazgató.

Szerkesztőség:
Dr. MáGYiRI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi KSnyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény- 
társaság köuvvuyomdájabaii.

Selyem-damaszt
76 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — valamint fekete, 
fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként, — a legdivatosabb szövés, szili és mintázatban. 
Privát fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint 
házhoz szállítva, — mintákat pedig posta fordultával 
küldenek: HENNEBERG G. selyemgyárai (es. és kir. udvari 
szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájezba kétizeres 
levélbólyeg ragasztandó. ^

Sz. 4093—98.

Pályázati hirdetmény.
A magyarlapádi körjegyzői állomás a körjegyző el­

halálozása folytán üresedésbe jővén, ezen állás, szabály­
szerű betöltésére pályázatot hirdetek. Ezen állomással 
természetbeni lakáson kívül évi 462 frt törzsfizetés és 
89 frt iroda-, fűtés- és szolgatartási illetmény jár.

A választás folyó 1898. juntas hó 29-én d. u. 3 
órakor Magyar-Lapádon a körjegyzői irodában fog meg­
tartatni.

Pályázni óhajtók szabályszerűen felszerelt pályázati 
kéréseiket folyó junius hó 28-án estig alulírotthoz 
nyújthatják be.

Nagy-Enyedeu, 1898. junius 12-én.
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Szász József,

főszolgabíró.

58 - 898. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatórak Mitru Mária Is/.aila Juonne 
és társai végrehajtást szenvedd ellen 135 frt 32 kr iránti végrehajtá- 
sos ügyében a farkastelki 69 sz ijkvhen A -j- 1 r. sz 17 A, 178 hr.
sz ingatlanaikra 176 frt : a -j- 2. r. sz 467 hr. sz alattira 49 frt;
a 3. r. sz. 532 hr. sz alattira 15 frt; a 4. r. sz. 743 hr. sz. alattira
6 frt- az 5 r. sz. 912 hr. sí. alattira 22 frt; a 6 r. sz. 1299 és 1301
hr. sz. alattira 31 fit; a 7 r. sz. 1459, 1469. 1461, 1463, 1464 hr. 
sz. alattiakra 108 frt; a 8 r. sz 1549 hr sz. ingatlanra 8 frt; a 
9 r. sz. 1616 hr. sz. alattira 4 frt; a 10 r. sz 1622 hr. sz. alattira
3 frt; a 14 r sz. 1711 hr. sz. alattira 3 frt; a 12. r. sz 1749 hr.
sz alattira 11 frt; a 13. r. sz 2335 hr sz alattira 34 frt ; a 14. r.
sz 2546. hr sz alatti 8 frt: a 15. r. sz. 2573, 2574 hr. sz. alattiakra
21 frt ; a 16. r sz. alattira 10 frt ; a 17. r. sz. 3061 hr. sz alattira
4 frt; a 18 r. sz 3084 hr. sz alattira 3 frt megállapított kikiáltási 
árban a C. 3. és 4. sor sz. alatt Mihú Jakab és Avrám Veronika 
Iszaila Gyorgyéué javára bekebelezett szolgalmi jog érintetlen hagyá­
sával elrendeltetik.

Minthogy azonban fenti szolgalmi jogot megelőzőleg C 1. és 2. szór. 
sz. alatt a kir. kiic.stár javara jelzálogos követelés van bekebelezve, 
amennyiben eme követelés kielégítésére mutatkozó 140 frt értéken 
alól adatnának el az ingatlanok, az árverés halál)talanná válik, s az 
ingatlanok a fenti szolgalmi jog fenntartása nélkül a kitűzött határ­
napon újabban árv-reztetnek.

Az A + 12. és 20 hr. sz. ingatlanra az árverés elrendelhető m m 
volt, mert a bemutatott adóbizonylatban eme ingatlanokra a múlt év­
ben kivitt állami adó kitüntetve nincsen, a végrehajtási árverést el-

8 i,0„v a fentebb megjelölt ingatlanok as 1888 évi Jellé« 
Ä d e.?0 órakor Farkaatelke községházánál «.egtartaudc nytl- 
íá,tos árverésen a megállapított kikiáltás, áron alól el fog,.ak

^Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási arattak
10%-át készpénzben vág)-Mi 1881 k ^ r^ b**,, t kiküldőn J k^e-
árfolvammal szám,.ott ovadekkepes et.ekpap, ^ a
pénzének1»1* bíróságnál előlege* elhelyezéséről kiállított szabály,zen

elis érvényt átszolgáliatni.
A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Balázsfalván, 1898 m.reziua ho 30. napjan.
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Preineesberger,
kir. aljárásbiró.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi m. kir. vinczellériskolánál folyó 

hó 26-án d. u. 3 órakor kezdve árverés ut­
ján el fog adatni nagyobb mennyiségű „Budapest“ 
nevű permetezőkből származott ócska vaspléli, 
szij és gummicsó.

Ezen anyagok a vinczellériskola udvarán bár­
mikor megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1898. junius hó 18-án.
A vinczellériskola

1513 1-1 igazgatósága.

Nem a nagy krach,
hanem szolid alapon vagyunk képesek az alább 
felsorolt Britamiia-ezüst készletet 56 drbot, 
hallatlanul olcsón: 6 frt 60 krért bárkinek eladni. 

6 drb fin. Britannia asztali kés, val. míg. peng, 
6 drb amer. Britannia-ezüst villa egy darabból. 
6 drb a mer. Britannia-ezüst evőkanál,

12 drb amer. Britannia-ezüst kávéskanál,
1 drb a mer. Britannia-ezüst levesmerő,
1 drb amer. Britannia-ezüst tejmerő,
2 drb amer. Britannia-ezüst tojásserleg,
6 drb angol Britannia alsótálka,
2 drb hatásos asztali gyertyatartó,
1 drb teaszürö.
1 drb igen finom Britannia ezukorporzó,
3 drb igen fin. gyümölcskés, porczellán fogóval, 
3 drb igen fin. gyümölcsvilla porczellán fogóval, 
6 drb Victoria alsótálcza.

56 drb összesen csak 6 frt 60 kr.
Ezt az 56 tárgyat képesek vagyunk 6 frt 60 
krnyi potom áron eladni. A Britannia-ezüst 
kivül-belül fehér fém, mely ezüst sziliét. 29 
évig is megtartja, erről jót,állunk. Annak bebi­
zonyítására, hogy ez a hirdetés merő igazság, 
közzétesszük a következő

nyilvános kijelentést:
Az esetre, bogy ha a megküldött britannia 
ezüstkészlet nem felelne meg, szó nélkül vissza­
adjuk a megfizetett összeget. A ki csak basz­
nál hatja, rendelje meg e díszes készletet, mely

házassági és alkalmi ajándéknak
továbbá a szállóknak, vendéglőknek és jobb háztartá­
soknak igen alkalmas. Kapható egyedül csak

RIX kiviteli üzletében
a tanítóegyesület stb. szállítója, tórv. bejegyzett 30 év óta fennálló ezég

Wien, II/2, Praterstrasse 16.
Széjjel küldés vidékre utánvéttel vagy előzetes

fizetés esetén. +*** fr,
Tisztitópor 10 krajezár, láda 40 krajezár. ?

Valódi csak estei a védöjegygyel.
Számos elismerőlevél megtekinthető- 
óvás! A mások részéről hirdetett esekely értékű 44 
drb evőkészlet nálunk csak 5 írtba kerül, de ezeket

nem ajánlhatjuk. íui 7—íz

* Igen czélszerüen 
lámpát is hassuálni.

lehet e ezélra az ugynevezett Dufour-féle

zivattyukatS'

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési 
és egyéb nyilvános czélokra kéz-, jár­

gány- és erőhajtásra,

üzfecskendóket
városi, községi, gazdasági és gyári 
tűzoltóságoknak,

harangokat ég haffaagállTáajokat
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödör-tisztitó készülékeket, utczai öntöző kocsikat, sárkaparókat
készít és ajánl a

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár
Részvénytársaság (ezelőtt WALSER FERENCZ)

Budapest, VI, Külső Váczi-ut 46. 1378 21-40
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